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C u c e r i r i . 
Mal mult ca alte neamuri, fraţii 

magiari sufer de mania de a cuceri 
pentru naţiunea lor poporele conlocuitore, 
pe cari contopindu-le se ajungă cu 
timpul la idealul atât de mult dorit, de 
a esista aci o singură naţiune: marea 
naţiune magiară. 

O parte însemnată a legilor, aduse 
în deceniul ultim, n'au alt scop, 
de cât se uşureze tot mai mult 
ajungerea acestui ideal, chiar cu 
vătămarea şi ştirbirea drepturilor celor 
alalte naţiuni, cari ar trebui să fie egal 
îndreptăţite. Frasa acesta înse de egal 
îndreptăţit, de mult nu mai are nici un 
rost, căci nime nu vrea să scie, că sînt 
sub corona Stuluî Ştefan şi alte popore, 
cari au titlu de drept la îngrigire şi 
sprigin din partea stăpânirii. 

Un cas recent ne întăresce şi mai 
mult în convingerea acesta. 

E vorba că la Abrud, capitala 
munţilor apuseni, să se ridice un gimnas, 
de o cam dată inferior. Se înţelege, că 
după ce statul îl va ridica, caracterul 
lui nu pote fi altul de cât magiar. 

Aşa raţioneză toţi, pentru că am 
spus mai înainte, că statul numai a 
magiarilor grije o are şi numai inte
resele lor c6rcă să le promoveze. 

O deputăţie din acele părţi a început 
deja a face visitele pe la factorii dătători 
de ton, şi ziarele magiare, luând notiţă 
de acesta, se întrec în a lua partea 
deputaţiunii şi a cere guvernului să nu 

întârzie cu ridicarea gimnasiuluî, căci 
pentru Abrud acesta e o chestie nu întru 
atât culturală, cât mai ales naţională. 
Elementul magiar aşa de puternic aci 
prin anii 60, acum e în decadenţă. 
Posiţiile perdute de ei le-au ocupat alţii 
şi a le recuceri nu e cu neputinţă, dar 
e anevoios. Averile magiarilor au apucat 
în alte mâni, cari numai de promovarea 
culturii magiare nu se îngrijesc, şi în 
chipul acesta cultura acesta a fost îm
pinsă tot mai înderet, „făcând loc unei 
alte culturi naţionale, care azi întru 
atâta a înaintat, cât a ales Abrudul de 
locul, unde să se ridice cu timpul primul şi 
singurul teatru. (?) Şi dacă se va întîmpla 
acesta, şi dacă societatea magiară nu 
va face nimic pentru salvarea culturii 
proprii, faptul acesta va fi ultima lo
vitură de graţie dată caracterului magiar 
acestui oraş, şi de aceea că Abrudul a 
fost odată magiar, nu se va sci de cât 
în poveşti." 

E frumosă ieremiada acesta şi de 
bună samă guvernul nu va putea să o 
asculte nepăsător. Nu vor trece ani 
mulţi şi dorinţa magiarilor se va împlini. 
Şi ridicat odată gimnasiul se va începe 
şi a doua operă, munca de contopire a 
elementului românesc în naţiunea ma
giară. Căci proprie ăsta e şi motivul 
de căpetenie, care a dat impuls acestei 
cereri. 

După ultima statistică, în Abrud şi 
cele 8 comune, cari alcătuiesc cercul 
Roşia sînt 23361 locuitori, din aceştia 
2789 sînt magiari şi 266 străini, adecă 

cu totul ceva preste 3000, în acelaşi 
timp românii sînt peste 26 mii. O ţeră 
cu mult mai înaintată în privinţa cul
turală ar trebui să fim, dacă putem să 
ridicăm gimnasii şi pentru trei mii de 
locuitori. Dar nu de acesta e vorbă. 
E vecînicul motiv de cucerire, e dorul 
de a câştiga pentru ei poporul acestor 
munţi, pe unde a resunat mai adese 
dorul de libertate. 

„Munţii noştri aur pdrtă, noi cerşim 
din portă 'n portă," e tristul cântec al 
bietului Moţ desmoştenit, care bate 
câmpiile Ardealului, purtându-şî în 
spate marfa de câţiva zloţi. Dar de 
aceştia nime nu se îngrijesce. Las să 
cerş6scă nepoţii lui Horea şi a lui lancu, 
sortea lor nime nu le-o portă; să sufere, 
ca să se stingă în peptul lor germenul 
de vitejii şi fapte mari. O singură cale 
le stă deschisă spre fericire: cultura 
şi contopirea în marea magiară, atunci 
şi pentru ei va resări sorele bunei stări, 
alt cum nu! 

De ce să se îngrijoreze guvernul 
de sortea celor 26 mii de români? ei 
au aprope gimnasiul de la Brad, — 
spun foile magiare. Da, îl, au, dar 
numai ei pot spune, cu câte jertfe l'au 
ridicat şi cu cât necaz îl susţin. Şi ce 
a dat guvernul pentru susţinerea lui? 
Se respundă aceia, cari atât de bine
voitor îl cred pe guvern. Se respundă 
aceia cari, pe când laudă pe guvern 
pentru liberalitatea sa, pe atuncia aplaudă 
pe secuii din Hâromsz^k pentru că cer 
revisuirea legii de naţionalităţi. 

Feuilleton. 

Bătrânul visitiu. 
(de Jacques Normand.) 

— 19—20! în tocmai! 
Boger număra la masa bancel „Credit 

Lyonais" a 20 notă de 1000 franci. Acesta 
era un cas norocos, neaşteptat. Unul din 
losurile sale fusese tras şi 20,000 de franci 
erau câştigaţi dintr'una. 

Proverbiul vechili: „apele mici se scurg 
în cele mari" se adeverise şi aici; căci Roger 
era bogat, şi acest câştig, că^ut ca din cerifl, 
era un noroc mal mult. Dar 20.000 de franci 
ÎI prime8ce omul totuşi bucuros, ori ÎI trebue 
ori ba. Şi Roger luă micul pachetaş de 
bancnote şi îl vîrî cu sinceră mulţămire In 
buzunariul din lăuntru al vestei sale, tocmai 
la inimă, salută fugitiv pe cassariâ şi părăsi 
banca. 

Ca adevărat parisian avea bucurie 
Intru a bate stradele, până ce ajunse 

In urmă la colţul ministeriulul de marină. 
Aici se opri şi-şl scose orologiul. 

„Cinei minute până la 12." 
îngrijat se uită peste piaţa „de la 

Concorde", carea zăcea ca friptă în arşiţa 
s6relul. Peste acest focularifi larg trebuia 
să trecă, apoi încă peste „Champs Elysees" 
până să ajungă în fine în raionul „Arc de 
Triomphe", la casa sa. 

Un fiacăr deschis trecea. El îl chemă, 
se sui şi se aşe4ă pe perina de piele sbîrcită 
de arşiţa sorelul şi aşa de caldă, în cât 
credea, că să aprinde sub ea. îşi spuse 
adresa şi calul porni într'un tropot aşa de 
mereu, în cât mal numai cât nu mergea 
în paş. 

La suire Roger nu se uitase la trăsură. 
Acum înse băgă de samă, că e un coş hâr-
buit, plecat într'o parte, care abia se mal 
ţine pe rote. O lampă lipsia cu totul, cea 
alaltă era legată cu aţă. Calul corespundea 
trâsurel. De la visitifl vedea la început numai 
un spate mare, încovăiat. de la care spânzura 
două code dintr'o livree ponosită. Talia era 
strinsâ numai cu un singur bumb. Capul era 
acoperit de o pălărie mare de piele văpsuită 
negru, de forma unul horneţ de cuptor, de 
sub care se iveau nisce şuviţe albe de păr. 

| în stînga de la acesta figură, ca o unghiţă 
| de pescariu, părăsită atîrna sbiciul. plin de 

tristeţă. 
Femeia sa îl aştepta la dejun. Blând 

şi paţient de la natură, la început Roger se 
mângâia în speranţa nesigură, că eu timpul 
calul totuşi va prinde paşi mal repedjf, adu-
căndu-şl a minte de proverbiul latin: „crescit 
eundo"; dar din acesta se alese nimic chiar 
şi după ce ajunse la punctul cel mal înalt 
al stradeî. 

Atunci îşi perdu răbdarea. 
„Dar te rog, visitiule, ceva mal tare!" 
„Pe năduful acesta? Vreai doră să-mi 

omor calul?" 
Aceste cuvinte le zise într'un chip 

curtenitorii!, cordial, cu o voce slabă şi plină 
de milă. 

Roger era o natură generosâ. Se 
interesa de omenii de posiţie modestă şi se 
întreţinea bucuros cu eî, căci el ÎI deschideafi 
d iu rne nouă şi putea să înveţe de la ei 
mâl mult. de cât de la semenii săi, cari mai 
toţi se nimereau în acelaşi şablon şi pe 
cari îi cunoscea safl prea bine, safl prea 
puţin spre a se simţi atras cătră ei. De 
astă dată el simţi multă atragere cătră acest 
brav visitifl. Lui nu-I mal păsa acum dacă 
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Şi bine fac în sfârşit. De ce a r 
mai şi sta legea de naţionalităţi, când 
şi aşa nime nu îşi sparge capul cu 
esecutarea ei. Căci dacă şi l 'ar sparge, 
guvernul ar trebui să scie că datorinţă 
are să ridice gimnas românesc pentru 
zecile de mii de locuitori români, şi să 
nu asculte numai de cererile câtorva 
oficiali magiari din acele părţi, cari nu 
cultura o doresc, cât mai mult mânaţi 
sînt de dorul după cuceriri. 

Acte sinodali. — Ca răspuns la frumosa 
scrisore, trimisă de Sfinţia Sa Mitropolitului 
Victor, la aniversarea ducentenară a sfintei 
Uniri, Părinţii sinodului I-aă adresat cu dto 
26/13 Septembre 1900 următorea scrisore 
omagială subscrisă de toţi. 

Preafericite Părinte ! 

Literile apostolice, cu cari, urmând 
îndemnului îngrijirei apostolice Te-al îndurat 
a ne mângâia şi binecuvînta de ună-zi, cu 
ocasiunea împlinirel secuiului al doilea, de 
când părinţii noştri au reincopciat sf. Uniune 
cu biserica romană, ne-au înveselit cu atât 
măi vîrtos pe noi şi pe credincioşii noştri, întru 
cât, prin acele ni-s'a dat tuturor o nâuă 
şi strălucită dovadă a osebitei bunăvoinţe, ce 
Pontificii romani o aii faţă de noi şi faţă de 
naţiunea nâstră. Preafericite Părinte! de când 
părinţii noştri înainte de acesta cu dâuă veacuri 
după un interval îndelungat de desbinare şi 
de plâns cu sângerase lacrimi, aă încheiat 
unirea cu scaunul roman, neamul acesta as
cultător al Românilor, convins fiind, spre a 
ne folosi de cuvintele Sf. Tale pronunţate cu 
altă ocasiune, că „dar mai mare nu se pate 
da de la Dumnezeu, nici âmenilor singuratici, 
nici statelor, de cât acela, ca din îndurarea 
Lui să primSscă adevărul catolic şi primindu-l 
cu statornicie să-l păstreze," — şi alipit cătră 
Pontificii romani, nu numai cu legăturile 
sângelui, ci şi cu comunitatea credinţa, — a în
ceput a străluci prin vîrtuţî mai înainte ne
cunoscute, pe cum şi prin o civilisaţiune nâuă. 

soţia-sa va deveni impacientă; nu, dacă de
junul va trebui să stele mai mult la foe, 
ca altă dată. Nu putea doră să nenoro
cească calul bietului om. 

„Aşa dară mână cum vrei, numai să 
ajungem odată!" 

între visitiă şi ospele sefl, — dacă pe 
căldura acesta tropică e iertată espresiunea, 
— se frânse ghiaţa. Visitiul se întorse 
mai de tot spre ospe, ca să potâ răspunde 
mai bine şi în posiţia acesta se începu ur
mătorea conversare: 

„Un zăduf nebun, ca şi când am fi 
la Senegal!" 

~ „Ai fost DTa la Senegal?" 
„D'apoi firesee, doră d'ala sum Breton 

din St. Malo, şi am servit ca marinar." 
„Şi acum eşti visitiu?" 
„Deja din 1855." 
Trăsura ajunsese pe ridicâtura, unde 

se află vechiul palat industrial. Visitiul 
arătă cu sbiciul spre acela. 

„Acolo a fost exposiţia în 1855. Atunci 
făceam noi încă bune daravere. Cea din 
1867 încă a mal mers, în 1878 încă n'a 
fost reă, dar în 1889 nu se mal putea face 
nimic." 

„Eu credeam din contră " 
„Concurenţa Domnule, a avut câştigul! 

Afl fost prea multe omnibuse şi tramvaiuri. 
Cu deosebire aceste! Vai, la omenii, cari 
le-aii scornit aceste, ar trebui să li-se taie 
capul! Şi acum mai vin încă şi cu rotiţele 
lor şi cu automobilele!" 

De aceea noi intrând în al treilea veac de la 
restaurarea Sf. Uniri şi spre a celebra cu 
vrednicie memoria unui eveniment aşa de în
semnat, întruniţi în Sinod provincial la Blaş, 
la scaunul archiepiscopesc şi mitropolitan de 
Alba-lulia şi Făgăraş al Românilor de ritul 
grec, de bucuria cea mare de care sîntem stă
pâniţi, îndenţnaţi ne simţim, pentru bunăvoinţa 
acista deosebită şi părintească faţă de noi, 
proşternuţî înaintea Sf, Tale se aducem mul
ţumită nâstră cea mai adencă, şi imitând 
esemplul salutar al părinţilor noştri, adunaţi 
în ziua de 5 Sept. v. 1700 cu archiepiscopul 
de atunci Atanasiu în Sinod mare la Alba-
lulia, să ne mărturisim de membrii sf. maice 
biserice catolice, sub ascultarea Pontificilor 
romani, admiţind, mărturisind şi credend tâte 
câte le admite, mărturisesce şi crede aceea 
sfîntă biserică romană. 

Tot cu acesta ocasiune sîntem în plă
cuta posiţie de a comunica cetitorilor noştri 
şi răspunsul Maiestăţii Sale dat la adresa 
trimisă cu ocasia serbărilor iubilare. 

Magyar kir. vallâs es kozoktatâsugyi 
Minister. 3995. eln. szâm. 

Meltosâgos Ersek, Metropolita Ur! 
A Felseg szemelye koriili minister 

ur 6 Csâszâri es Apostoli Kirâlyi Felsege 
kabineti irodâjânak f. ho 20-ân 4. sz. 
a kelt kozlemănye alapjân arra kert 
fol, hogy a gyulafehervâri es fogarasi 
foegyhâzmegyenek Meltosâgod tâviratâban 
foglalt hodolo nyilvânitâsâert 0 Csâszâri es 
Apostoli Kirâlyi Felsegenek a legmagasabb 
koszoDetet kifejezzem. Fogadja Măltosâgod 
kivâlo tiszteletem fîszinte nyilvânitâsât. — 
Budapesten, 1900 Oktober ho 1-en. A mi
nister meghagyâsâbol: Molnâr sk. ministeri 
tanâcsos, elnoki titkâr. 

Meltosâgos es FStisztelendS Dr. Mihâlyi 
Viktor gyulafehervâri gor. kath. ersek es 
metropolita urnak, Balâzsfalvân. 

„De câţi ani vel fi DTa?" 
„Mă apropia de al 74-lea." 
Roger, — care era în deplină vigore 

şi n'avea de cât 35 ani şi pe lângă aceea 
putea duce o vieţă fără de griji şi fericită, 
simţi o adâncă compătimire faţă de sortea 
acestui moşneg sdruncinat de ani, carele şi 
acum mai era constrins să lucre. 

Trăsura trecuse de raionul exposiţieî. 
Calul prinse la paşi, căci calea începuse a 
să pleca la vale. 

După o pausă bătrânul începu ă"ră-şî: 
„E o căldură cât ai putea căpăta in-

solaţie!" — Luă pălăria de pe cap, o puse lângă 
sine pe capră şi scoţind o năframă mare 
vărgată, obosit şi slăbit îşi şterse fruntea 
ardetore, acoperită de sudori ca bobul de 
mari. 

„Şi pentru ce nu porţi pălărie de paie?" 
întrebă Roger. 

„Ţ'oî spune Domnule! din respect cătră 
clienţi. Sînt între ei unii, cari nu văd 
bucuros acesta. Nu mai de mult de cât ieri, 
îmi pusesem o pălărie de paie, de tot nouă, 
care mă costase mulţi bani, era cu păreţi 
laţi şi cu petele, cam aşa cum portă pescarii. 

Pălăria era aievea ceva „aparte" şi 
de tot uşdră. — Destul, că vine colo un 
servitor şi me duce la „Rue Marbeuf". 
Ajung acolo, servitorul firesee în trăsură, 
căci aşa li năravul, când se pot preumbla 
fără să plâtescă. — O cuconiţă mică, frumu
şică, aştepta deja în uşă. 

Congresul bisericii gr. ort. — Sâmbătă 
s'a Încheiat la Sibiu congresul bise
ricii gr. ort. Remarcăm din celea pe
trecute acolo, interpelaţia dep. Cosma în 
afacerea rentei şcdlele de la Braşov. După 
o Introducere istorică asupra statului chestiunii 
dl Part. Cosma întrebă pe Mitropolit, dacă 
e adevărat că s'a complanat acesta afacere 
şi dacă e adevărat că din capitalul dat ca 
despăgăbire s'a înfiinţat o fundaţiune, depusă 
şi administrată de Ministeriul de culte, şi 
că biserica Stului Nicolae din Braşov, care 
primesce interesele acestei fundaţiunl e obli
gată să deie socoteli documentate în fie care 
an despre chipul cum folosesce acel bani, 
şi dacă în sfîrşit s'a comunicat textul acelei 
învoieli internaţionale cu Consistoriul şi bi
serica proprietară? 

Mitropolitul a cerut timp de gândire, 
în şedinţa de Vineri a răspuns, că compla-
narea s'a făcut şi că e adevărat că averea 
fundaţiunii e depusă la cassa statului, că 
să administreză acolo şi că pe calea consis-
toriului să dau samă de bani. Actul de 
complanare între celea două guverne înse, 
spune că nu l'a primit. 

Interpelantul ia răspunsul spre sciinţă 
şi constată, că nefiind afacerea finalisată nu 
pote propune începerea paşilor pentru sanarea 
ranelor causate autonomiei, 

Congresul accepteză aceste vederi şi 
ia şi el răspunsul spre sciinţă. 

Altă chestiune importantă a fost ho-
tărîrea pentru înfiinţarea alor trei epis
copii nouă. 

în şedinţa din 18 crt. comisia organi-
sătore prin referentul săă dl Cosma, după 
ce a pertractat raportul Consistoriului a 
propus următorele: Congresul decide înfi
inţarea a trei eparchii nouă pe teritoriul 
mitropoliei, şi anume: una cu reşedinţa în 
Timişora, alta în Oradea şi a treia în Cluş. 
în acest scop însărcineză Consistoriul mitro
politan să elaboreze un plan esact şi detăiat 
asupra modului şi condiţiunilor de realisare 
practică a celor trei eparchii, arătând mij-

„Ce-i asta? — zise ea rece servitorului 
— Un visitiu cu pălărie de paie? losife, 
scii doră bine, că efi aşa ceva nu pot 
suferi!" 

Un ast fel de gărgăun îl Intrase 
cuconiţei în cap. Ce poţi face la aşa ceva? 
Servitorul bombăni încet câte-va sudălmi 
şi-mi dede 15 sous, pentru că îmi perdusem 
calea până acolo." 

„Ei, pentru ce te plângi adecă?" zise 
Roger ridând. „Cinci sau şese clienţi de 
aceştia pe zi — şi DTa faci daraveri splen
dide fără a obosi calul." 

Sărmanul moşneg nu înţelese gluma. 
„Nu, asta nu merge, pe clienţi nu 

trebue să-i supere omul!" şi încetinel îşi 
puse eră pălăria negră pe cap. 

Prin cuvintele acestea visitiul câştigase 
deplin simpatia lui Roger. Acesta mai era 
încă unul din soiul acelora, cari nu aveatt 
nimic comun cu tinării visitii moderni, cari 
cu musteţa resucită şi cu ţigareta în gură 
paradeză pe capră cu piciorele peste olaltă. 

„Adunatu-ţ'ai DTa ceva cel puţin 
pentru bătrâneţe? Că doră nu poţi tot 
într'una să lucrezi!" 

(Va urma.i 
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locele şi garanţiile de Înfiinţare şi susţinere. 
Acest plan să-1 subşternă proximului congres. 

După o Îndelungată şi viuă desbatere, 
congresul a primit întrn tote propunerea 
comisiunii. 

Cătră un noü ideal. — Reacţiunea 
contra ideilor positiviste şi materialiste în 
chestiuni de religie, începe a-şî arăta rédele 
sale binefacétóre chiar şi la fraţii din Ro
mânia. Reîntorcerea la sentimentele religióse 
e cea mal sigură garanţie, că un nou ideal 
începe a încolţi în inimile ómenilor de din 
colo cari doresc sincer progres şi cultură. 
De multă vreme pe marca primului rege al 
României stăteafi frumósele cuvinte „Nihil 
sine Deo", dar nu era cine să le cetescă 
şi cetindu-le să le simtă şi pună in practică, 
în chipul acesta prăbuşirea morală era de o 
imperativă necesitate. 

De o vreme ín cóce înse reîntorcerea 
acesta spre isvorul curat al învăţăturilor 
religiunii creştine ésa tot mal mult în primul 
plan. Şi azi cu bucurie salutăm apariţia 
foii „Apostolul", înfiinţată chiar cu acesta 
menire şi pusă sub redacţia unui comitet 
compus din cei mai talentaţi bărbaţi ecle-
siastici. 

Din lungul program lăsăm să urmeze 
câte va pasagii. Cetitorii noştri se vor ală
tura la noi în bunele speranţe ce punem în 
acesta foîe. 

Să dăm cuvîntul comitetului de redacţie: 
Ce vrem ? Un vînt puternic de idea

lism a început de la o vreme să bată în 
apusul Europei. 

După un timp atât de îndelungat, în 
în care „necredinţa savantă" şi ironia vol
teriana treceau drept semnul dinstictiv al 
superiorităţii intelectuale, o reacţiune simţi-
tóre începe să se producă, în sensul con-
cepţiunilor idealiste. 

în ştiinţă, în artă şi în literatură, în 
politică chiar, idealismul renaşte ca o pro
testare energică şi fecundă, în potriva spi
ritului îngust imprimat în tote direcţiunile 
cugetării contemporane de filosofía antichre-
ştină a vécului XVIII. 

Doctrina positivista, acesta „religiune 
a materiei", pentru care în afară de ceea ce 
experienţa constată şi simţurile ne dovedesc, 
nu pote să mal existe nimic, începe să perdă 
pe fie ce zi din terenul câştigat, pentru a 
face loc credinţil iresistibile într'o causă in-
visibilă, superioră şi regulătore a întregului 
univers. 

Numărul din ce în ce mai considerabil 
al gânditorilor din Apus, cari afi sfărmat 
urma ori cărei îndoeli şi afi primit acesta 
mîntuitore credinţa precum şi numărnl, nu 
mal puţin considerabil, al celor cari, şovăitori 
încă, încercă să afle în doctrine exotice ori 
stranii isvorul după care tînjesc sufletele lor 
însetate de lumină şi de adevăr, dovedeşte, 
pentru cel cari pot şi vor să înţălegă, că 
omenirea, neîndestulată de cultul deprimant 
al materiei, începe să dea semnul unei feri
cite întorceri la ideile mari şi sénátóse din 
care s'a hrănit, cu atîta înviorătore dragoste, 
dealungul vécurilor apuse. 

Şi întorcerea acesta nu va întîrzia de 
a deveni complectă şi definitivă. Şovăitorii, 
cari caută airea pacea şi mulţămirea sufle
tului, vor vedea, în cele din urmă, că aceea 
ce în van speră să afle în altă parte o pot 
găsi, la îndemînă şi din belşug, în divina 
învăţătură a Mîntuitoriulul. 

Creştinismnl pote îndestula prin gran
diosa lui concepţiune trebuinţa metafísica a 
celui mai mare cugetător, a unul Blaise 
Pascal, pe cum o îndestuleză şi pe a celui 
mal umil şi mal simplu dintre muritori. 

Cât despre înălţimea lui morală, „Pre
dica de pe munte" stă şi astăzi, pe cum va 
sta de a pururi, nu numai ca culmea etică, 

ce I-a fost vre-o dată îngăduit umanităţii să 
întrezărescă, dar şi ea isvorul nesecat, din 
care vecinie vor curge infinite aplicaţiunl. 

După nouăsprezece vecurî de la apa-
riţiunea el. într'un colţ depărtat şi obscur 
al Palestinei, doctrina care a preschimbat 
lumea din temelii, îmbunătăţind pe individ 
şi perfecţionând speţa, rămîne tot ţărmul 
binecuvîntat al mîntuinţei nostre. 

„Luaţi jugul mefi preste voi. — grăia 
divinul Mîntuitor al lumii — şi ve învăţaţi 
de la mine, că sînt blând şi smerit cu inima, 
şi veţi afla odihnă pentru sufletele vdstre; 
că jugul mefi este bun şi sarcina mea uşoră." 

Veac după veac să strecorâ şi să perde 
în neantul trecutului şi jugul divin nu se 
clinteşte. Tot mai blînd şi mal cuprindător 
împresoră el grumazul uriaş al creştină
tăţii, căci sub dulcea lui povară inimile se 
răcoresc, minţile se limpezesc sufletul se 
avîntă în regiunile senine ale Idealului". 

Noi şi Bulgarii. 
(Continuare.) 

în adevăr, în provinciile dunărene ale 
imperiului roman de la Constantin în cóce, 
biserica creştină, cu limbă latină, se găseşte 
în stare de înflorire până la aşedarea Slavilor 
pe la începutul secolului VII. Episcopii din 
aceste părţi scria fi latinesce, aici evangelia 
lui Christos se predica latinesce, căci popu-

. laţiunea era romanică. *) Diecesa Daciei 
(compusă din provinciile: Dacia ripensis, 
Dacia mediterana, Dardania cu Moesia su
perior, Praevalitana şi o parte din Macedonia), 
ca şi diecesa Macedoniei (Macedonia. Thesalia, 
Epir, Achaia, Creta), ambele formând pre
fectura lllyricum, era sub jurisdicţiunea sca
unului patriarchal al Romei, Patriarchul de 
Constantinopol nu avea în Europa, de cât 
Thracia cu Moesia inferiora şi Scythia ( = 
Dobrogea). -în lllyricum, patriarchul Romei 
ave ca vicar al săfi pe archiepiscopul de 
Thesalonie, constatat în acesta calitate, fără 
întrernmpere, din secolul IV până în secolul 
VI.%) Când împăratul îustinian înfiinţeză, 
în locul săfi natal (Tauresium) în Dacia 
Aureliană, archiepiscopatul Primei lustiniane 
(535), el supune acestui archiepiseopat latin 
şi subordinat Romei, provinciile: Dacia me-
diteranea, Dacia ripensis, Mysia secunda ( = 
inferior), Dardania, Praevalitana. Macedonia 
secunda, partea Pannonieî pe la Sirmium, 
împreună cu câteva puncte din nordul Dunării, 
cuprinse în fortificaţiunile dunărene. (Novella 
XI.) Vicariatul patriarchal al Romei în llly
ricum trece apoi la archiepiscopul Primei 
lustiniane, care esercită acesta funcţiune până 
la desfiinţarea archiepiscopatuluî în secolul 
VII. *) Aşa continuă să prospereze biserica 
romană în provinciile dunărene ale imperiului 
până la începutul secolului VII, când inva-
siunea Slavilor face să dispară archiepis
copatul Primei lustiniane, cu celelalte epis
copate latine lui subordinate din părţile 
ocupate de păgâni. 

în urmă, creştinii din aceste părţi 
atârnă erăşi de archiepiscopatul de Thesa
lonie, care continnă a fi sub jurisdicţiunea 
Romei. 4) Pe tîmpul luptelor iconoclastice 
(726—842), Illyrieul byzantin se desfăcu de 
Roma, după ce împăratul Leon III Isaurul 

') Cf. Jung, Die romanischen Landschafte des 
römischen Reiches. Innsbruck 1881, pag, 874. JireSek, 
Geschichte der Bulgaren. Prag. 1876. pag. 66. 

') Jaffé, Regesta Pontificum Romanorum. Lipsiae 
1888 (ed. II.) tom. I, pag. 37—108. t. II. p. 733. a. 
369—520. 

s) Jaffé 1, p. 151-208 . a. 591—602. 
«) Jafé I. p. 223. a 625. V. 231. a 649. 

îl puse (733) sub jurisdicţiunea patriar-
chatnlui Constantinopolitan.6) Dar acesta 
măsnră nu ave sancţiune canonică şi n'a 
fost reennoscută de papa. întru cât ea a 
putut să aibă atunci vre-o urmare şi pentru 
ţările dunărene ocupate de Slavi şi Bulgari, 
dependente de archiepiscopatul de Thessa-
lonic ca părţi ale vechiului lllyricum, nu 
putem şti în lipsă, de mărturii istorice. înse 
este cert că Roma n'a renunţat la dreptul 
săfi de jurisdicţiune în aceste părţi. încă în 
anul 860, papa Nicolae I orândueşte pe 
archiepiscopul de Thessalonic — „more vetere" 
— ca vicar al scaunului din Roma în pro
vinciile Illyricului: „Epir, Macedonia, Thes-
salia, Achaia, Dacia ripensis, Dacia Medi-
teranea, Moesia, Dardania, Praevalitana". 6) 
Patru ani în urmă se face creştinarea Bul
garilor (864), care a hotărît apoi şi sortea 
bisericeî nostre. 

Pe timpul de înflorire a bisericeî ro
mane în sudul Dunării, creştinismul se pro
pagă de acolo, cu zelul ce-1 caracteriseză în 
primele secole, şi în nordul fluviului. Aşa 
s'afi încreştinat Goţii din Dacia, lucru care 
nu pote să fi rămas fără influenţă şi asupra 
elementului indigen de sub stăpânirea lor. 
Aşa s'afi făcut şi creştinii dintre Huni (prin 
care trebue se înţelegem mal ales neamuri 
supuse stăpânirii acestora), menţionaţi la 
scriitori contemporani pe la începutul se
colului V. 7) 

Propagarea creştinismului în nordul 
Dunării a urmat parte prin contactul neîn
trerupt cu provincialii creştini din imperiul 
roman, parte prin nenumăraţii captivi romani 
aduşi din imperiu. Despre propaganda făcută 
aici de captivii romani avem mărturii directe. 
Viaţa s. Dimitrie de la Thessalonic (în cartea 
II a miraculelor, scrisă pe la începutul se
colului IX) arată forte lămurit că numeroşii 
captivi transportaţi „peste Dunăre" de Avari, 
din provinciile dunărene ale imperiului roman, 
afi respândit credinţa creştină între neamurile 
supuse Avarilor, aşa în cât în secolul VII există 
în aceste părţi, după spusele ei, „un popor 
creştin forte numeros şi mare". 8) Este re
marcabil că chiar în Thessalonic, de care 
archiepiseopat atârna pe atunci creştinii din 
părţile dunărene, se avea ştire despre acesta. 
Din altă parte aflăm, că pe la începutul se
colului IX, şi captivii transportaţi de Bulgari 
în nordul Dunării (de, Bovlyrtgiav ixsl&Ev TOV 

"IOTQOV notafiov) fac o vie propagandă creş
tină, care începu să atragă chiar şi pe 
Bulgari. 9) 

Propagatorii creştinismului în părţile 
dincoce de Dunăre fiind mal ales din pro
vinciile cu episcopate latine şi supuse Romei, 
este învederat că el l'afi respândit în formă 
latină. Şi dacă Slavii din Pannonia şi pen
insula balcanică afi primit, sub influenţa bi
sericeî romane din lllyricum, primele elemente 
creştine în formă latină, cnm arată unele 
cuvinte creştine de origine romană în limba 
lor , 1 0 ) cu atât mai mult Românii din Dacia, de 
aceeaşi limbă cu fraţii lor creştini din imperiu. 

(Va urma). 

5) Le Quien, Oriens Christianus I, 96—97. 
«) Migne, Patr. lat. XIX, 773. Jaffé I, 343. 
') Hieron. 107. Migne, Patr. lat. XXII, 870. 

Orosius Vn, 41. Migne, Patr. lat. XXXI, 1168. 
8) Migne, Patrologia graeca CXVT, 1361 squ. 
9) Stritter, Memoriae populorum olim ad 

Danubium incolentium, II, 553—558. 563 squ. 
i°) Miklosich, Die christliche Terminologie der 

slavischen Sprachen. Denkschriften der k. Akademie 
der Wissenschaften. Ph.-hist. Cl. XXIV. Viena 1876. 



Pag. 364 U N I R E A Nr. 43 

Revistă politică. 

Din Patrie. Comisiunea judiciară 
a dietei ungare, a sfârşit desbaterea 
asupra proiectului despre înarticu-
larea în lege a căsătoriei moştenito-
riului de tron, primindu-1 în general şi 
în special. Zilele acestea va fi discutat 
în plenul dietei. 

în congregaţiunea comitatului Trei 
scaune, mai în zilele trecute secuii au 
decis să ceară revisuirea legii de naţio
nalităţi. Tot o dată s'au hotărlt să trimită 
acest conclus al lor la tote congregaţiunile 
corni tatense. 

Austria. în Austria tote partidele 
se pregătesc pentru lupta electorală. 
Alegerile se vor face la sfârşitul lunei lui 
Decembre şi începutul lui îanuar. Tote 
partidele ţin conferenţă în care îşi preci-
seză ţinuta. 

De curend au ţinut şi partidul pro
gresiştilor germani, o conferenţă în care 
presidentul în vorbirea de deschidere, a 
accentuat necesitatea luptei ce tote par
tidele germane trebue să o porte în po
triva Cehilor. Conchidând din acestea, 
putem proroci cu siguranţă, că şi „Reichs-
rathul"-ul viitor va fi ca şi în trecut, 
necapace de muncă seriosă, căci de o 
înţelegere între cehi şi germani, nici 
vorbă nu pote fi. 

Germania. în Germania în locul 
lui Hohenlohe, a fost numit de cancelar 
al imperiului contele Bulow, care şi până 
acum, a aretat succese frumose pe terenul 
politicei esterne. Retragerea lui Hohenlohe 
n'a fost provocată de consideraţii politice, 
el s'a retras din motivul că era deja 
bStrân şi slăbit. Bulow a fost felicitat 
de Împeratul-Rege al nostru, şi de toţi 
domnitorii cărora împăratul Wilhelm le-a 
notificat numirea lui Btilow. Se zice că 
convenţiunea dintre Anglia şi Germania 
în chestia chineză ar fi opera lui Bulow. 

România. Parlamentul din România, 
convocat în sesiune estraordinară, termi-
nându-şî lucrările, a fost închis. 

în mesagiul de tron se esprimă mul
ţumită deputaţilor, cari în timpul verii 
ocupaţi fiind, totuşi aii sacrificat interesele 
lor private, binelui de obşte, contribuind 
ast fel la îmbunătăţirea situaţiunei finan
ciare a ţfiriî. 

în afacerea asasinilor lui Mihăilean, 
curtea de apel, a relegat judecarea causei 
la curtea cu juraţi a tribunalului de 
Ilfov (Bucurescî). 

Acusat e şi Boris Surafow, president 
al comitetului macedo-bulgar. Pertrac
tarea se va începe în 14 Nov. st. n. şi 
probabil va dura mai multe zile. 

China. Mare sensaţie a făcut în 
lumea diplomatică convenţia încheiată 
între Germania şi Anglia în chestiunea 
chineză. Ambe puterile se obligă să nu 
cuprindă teritor chinez, şi să-şi apare 
imprutat interesele în China. 

Convenţia acâsta a surprins cu deo
sebire pe Rusia şi Franţa. Austria şi Italia 
se Vor alătura la convenţie, fiind că fac 
parte din tripla alianţă. Statele-Unite, 
încă au declarat că primesc principiile 
convenţiunei. 

De o cam dată pertractările de pace 
în Peking au fost amânate. Se zice că 
generalul "Waldersee, ar fi declarat că 
consideră rfisboiul din China de sfârşit 
şi aşteptă a fi rechemat. 

Corespondinţe. 

Sfinţire de b iser ic i 

Oarda de sus 16 Oct. 1900. 

Despre o sută ani de grele încercări 
mărturisea o modestă bisericuţă, ridicată tn 
comuna nostră, vorbea despre sfînta nostră 
legătură cu Roma. Furtunile veacului o 
sguduise din temelii şi pioşil noştri credin
cioşi mai că nu mal aveau unde să se 
întruneseă. spre a preamări pe Cel de sus. 
Ridicarea unei none biserici era zilnicul oftat 
al fie căruia. Rugăciunea şi munca ne-a 
ajutat. De abia sînt patru luni de când am 
delăturat ultimele remăşiţe ale veche! nostre 
biserici, şi în locul ei s'a ridicat o frumosă 
şi destul de spaţidsă biserică de piatră. 
Mic cu mare şî-a dat obolul pentru ridicarea 
acestei biserici şi între toţi atât cu sfatul 
cât şi cu însemnatul ajutor material a pre
mers iubitul nostru jude comunal şi curator 
primar Artemie Stola. 

Duminecă în 14 Octobre, zi de îndoită 
serbătdre a fost pentru credincioşii noştri. De 
îndoită serbătdre, fiind că ne-a fost dat a 
primi în sinul nostru pe Mon. dn Alesandru 
Dobrescu, încredinţatul Escelenţii Sale pentru 
sevîrşirea actului sfinţire! bisericii şi fiind 
că cu acesta ocasie am putut sărbători în 
noua nostră biserică ducentenarul sfintei 
ndstre uniri. Spaţidsă şi bine, îngrijită curte 
a bisericii era plină de lume de aici din 
comună, din Alba-Iulia şi alte sate. Asistat 
de On. domn îoan Bitea, parochul Cutulul, 
loan Pop parochul Daiel şi parochul local 
Avram Stoian, dl Alesandru Dobrescu începe 
actul sfinţirel. 

Cântările le conduce învăţătorul din 
Cut. Apa fiind deja sfinţită se încunjură 
biserica, se cetesc Evangeliile şi se stropesce 
biserica cu apa sfinţită. Continuându-se apoi 
serviţiul divin, după cetirea sfintei evangelii 
dl vice-protopop lăsând să se cetescă prin 
preotul Bitea, scrisdrea Escel. Sale prin care 
împărtăşesce binecuvîntarea sa tuturor cre
dincioşilor, ţine o frumosă şi instructivă pre
dică. Arată cum trebue păzită sfînta nostră 
credinţă cătră biserica mamă, desluşesce 
datorinţele credincioşilor şi mulţumesce tu
turor acelora, cari au contribuit la ridicarea 
sfîntulu! locaş dumnezeesc. 

Se cetesce apoî lista binefăcătorilor între 
car! merită amintire judele Artemie Stoia, 
loan Pleşa, notar, lrimie Oprita, Niculau Rus 
ziditorul bisericii, loan Bota din Alba-Iulia 
şi Basiliii Hăţegan notar şi alţii. Dl Pro
topop află ocasia acesta de binevenită ca să 
espună, după cetirea listei donatorilor, într'o 
frumosă vorbire, binefacerile ce le-a revărsat 
asupra nostră sfînta nostră unire cu Roma, 
scutul puternic ce ni-l'a dat tot deuna biserica 

apostolului Petr* şi renoita asigurare, chiar 
acuma, cu ocasia lubileulul, despre via inte
resare ce ni-o portă sfintul Părinte capul 
vădut al bisericii nostre 

La eşirea cu darurile a fost amintit 
şi Mitropol. Atanasifi. 

Cătră amezi actul sfinţirel fiind terminat, 
poporul mulţumesce călduros dlui Protopop, 
care cu mult zel şi abnegaţiune lucră la ri
dicarea morală şi materială a credincioşilor 
din traetul sen. 

Deşi în condiţiunl materiale forte mo
deste, preotul local întrunesce în şi mal mo
desta sa locuinţă pe preoţii celebranţl, frun
taşii comunei şi pe străinii veniţi să asiste 
la actul sfinţirei. 

în decursul prânzului dl Dobrescu ri
dică glasul său spre a esprima omagiile sale 
Escelenţii Sale, prealuminatului archipăstor 
al sfintei nóstre biserici şi îi doresce mulţi 
fericiţi ani de păstorire, spre preamărirea 
lui Dumnezeu şi prosperarea poporului nostru. 
Preotul local salută pe delegatul Escel. Sale 
şi a Prea vener. Consistor, dorindu-I să potă 
sfinţi încă multe biserici şi mulţumindu-I 
pentru sfatul şi stăruinţa neobosită cu care 
a urmărit de la început ridicarea bisericii. 
Dl notar Hăţegan salută preoţii pentru zelul 
şi lucrarea îndreptată spre crescerea şi lu
minarea poporului nostru. Parochul loan 
Bitea a adus meritate laude şi mulţumite 
întreprindătorulul Niculaü Rus, care nu numai 
că a săvîrşit zidirea frumosă şi trainică a 
bisericii pentru o plată de tot modestă, dar 
a mal dăruit din al séü propriu sfînta cruce 
de la altar pe cum şi alte lucruri. . . . 

Tot în decursul mesei ospeţil aü fost 
surprinşi cu dóué telegrame. 

Doi buni creştini originari dé aici, dar 
depărtaţi, a nume: Greorge Stoian, şef de 
staţie în Buzău şi Nicolafi DreghicI, funcţionar 
în Becicherecul-mare îşi arătară dragostea 
faţă de neamul lor trimiţând, cel dintâiu pe 
lângă o căldurdsă salutare 100 franci, ér al 
doilea 20 corone spre scopurile sfintei biserici. 
Donatorii aü fost viü aclamaţi. 

Spre închiere notez, că comuna nostră 
bi8ericescă numără la 60 de familii. Omeni! 
sînt sirguincioşl şi morali. Fie, ca toţi cre
dincioşii noştri să urmeze frumosă pildă ce 
o dă judele comunal dl Artemie Stola, acest 
fruntaş al comunei, care atât faţă de sfînta 
biserică îşi cunósce datorinţele, dar şi faţă 
de popor, servindu-I ca esemplu în lucrarea 
raţională a pămîntului. în conducerea eco
nomiei şi alte celea. 

Dumnezeu să ne ajute, să putem saluta 
începutul ducentenarulúl al treilea al reunire! 
nostre şi cu o şcolâ frumosă, ceea ce cu 
ajutorul Celui de sus şi al ómenilor doritor! 
de înaintare, sperăm mult. 

A. S. 

Conferinţă preoţescă. 

Tr. Surduc, diec. Gherla. 

Preoţii tractulul Surduc, conform de-
eisiunel aduse în conferinţa de primăvară 
şi-au ţinut conferinţa de tomna la 30 Sep
tembre st. n. a. c. în parochia Surduc, cu 
care ocasiune şi-au manifestat omagiul şi 
recunoscinţă pentru binefacerile, ce în decurs 
de do! secol! le-a revărsat 8. Unire asupra 
poporului românesc. 



Nr. 4 3 U N I R E A Pag. 365 

La acesta conferinţa, afl fost presentí 
următorii Domni preoţi tractnall: M. On D. 
Vasiliă Pop, adm. of. protopop a tr. Sur-
dncnlul şi preot în Cristolţel. Pachomiü Pop, 
notar tractual şi preot în Lozna-mare. Gavril 
Popoviciü, preot în Briglez. Danul Rus, 
preot în G.-Muncel. loan Pocol, preot in 
Bnzaş. Iulian Ancean, preot în Snrduc. 
Nicolaü Popoviciü, preot în Solomon. Alee-
sandru Florian, preot în PrelucI şi Iacob 
Marga, preot în Zalha. 

Afl mal participat ca ospeţi din tract. 
Uiocmanulul: Tit Trif, preot în Ciocman şi 
din tr." Napradel Demetria Sav, preot în 
Poiniţă. 

în ziHa sns amintită la 7 ore dimineţa, 
s'a celebrat 8. Liturgie commemorativă, pon-
tifieând dl protopop VasiliflPop cu asistinţa 
preoţilor tractuall. La ieşirea cn darurile 
s'a pomenit Papa Piu al IX restauratorul 
provinciei mitropolitane şi în Domnul ador
miţii: Teofil şi Atanasie, întemeietorii s. 
Uniri. După rugăciunea Amvonului s'a cântat 
prin preoţii celebranţl Doxologia cea mare 
şi s'aü cetit şi rugăciunile de la litie. La 
finea s. Liturgil, îoau Pocol preot în Buzaş, 
a ţinut vorbirea ocasiónala, arătând bine
facerile ce le-a revărsat s. Unire asupra po
porului românesc. Vorbirea a fost ascultată 
<;u încordată atenţiune de cătră auditori. La 
serviciul divin a participat poporul credincios 
din Surduc şi jur şi inteliginţa din loc în 
număr complet. 

După s. liturgie s'a început conferinţa. 
Din protocolul conferinţei aflu cu scop 

a comunica în estras punctele mal însemnate 
şi decisiunile aduse prin membrii conferinţei. 

M. O. D. Vasilifl Pop, adm. of. prot. 
ca president al conferinţei, prin o cuvîntare 
festivă şi forte acomodată zilei de astăzi, 
în nex cu serbările ducentenare ale s. Uniri, 
arată forte frumos însuşirile şi strălucirile 
bisericei celei adevărate a Iul Christos, prea
mărind pe întemeietorii s. Uniri Teofil şi 
Atanasie şi urmaşii glorioşi în scaunele 
acelora şi face deducţiune la efectele folositore 
provenite prin s. Unire pe terenul bisericesc, 
cultural şi naţional. 

Conducerea protocolului conferinţei se 
conerede notarului tractual Pachomiü Pop. 

înainte de tote preoţii tractuluî Surduc 
întruniţi în conferinţă, cu ocasiunea acestor 
serbări iubilare, îşi esprimâ la protocol 
neţărmuritul lor devotament, fidelitate şi 
supunere omagială faţă de Escel. Sa Dr. 
loan Szabó Episc. diecesan. 

După aceea îacob Marga, preot în Zalha 
îşi cetesce disertaţia „Iubileul de 200 ani al 
s. Uniri", care a tost ascultată cu multă 
atenţiune. 

Venind la ordinea zilei propunerile, 
Pachomiü Pop, preot în Lozna-mare propune 
conferinţei, să se róge Veneratul Ordinariat, 
ca să facă paşii necesari şi se esopereze de 
la în. Ministeriu de culte şi inatr. pnblică 
ca ajutul de stat, ce se distribuesce preoţilor 
illegal să se concredă exclusive Vener. Or
dinariat spre distribuire legală între preoţi 
şi în cât va fi posibil luând de basă venitele 
statorite prin comisiunea censurătdre de con
grua, cu atât mal vîrtos, că în. Ministeriu 
considerând mal mult la ţinuta politică şi 
patronagiul unor individ! cu influenţă şi mal 
mult la informaţiunile sinistre ale subalter
nilor săi, nu privesce nici de cum meritele 
pe terenul bisericesc al preoţilor, nici venitele 
debile parochiall şi alte circumstăţil básate 

ale acestora, — şi ast fel se întîmpiă, că 
unor preoţi li-se asigneză o sumă enormă, 
altora o sumă forte bagatelă — pentru care 
nici nu merită să se mânjescă cu acest 
ajut — şi altora nu li-se asigneză chiar nimic, 
ba ce e maî mult, acest ajutor de comun se 
acordă unor preoţi-moraliştl în stare ma
terială bună şi fără familie, pe când uni! 
teolog! absoluţi şi meritaţi pe cariera preo-
ţescă şi cu familie grea nu capătă nimic. 

Conferinţa unanim află forte la loc 
propunerea acesta, aprobă tdte motivele in
dicate şi primesce propunerea, rdgă dar pe 
Preaveneratul Ordinariat, ca conform pro-
cedurel din diecesa Lugoşulul să se concredă 
şi în diecesa nostră exclusive Vener. Ordi
nariat distribuirea ajutului de stat. 

Pachomiu Pop propune conferinţei mal 
departe, să se roge Veneratul Ordinariat, ca 
să atragă atenţiunea clerului diecesan faţă 
de Literile dimisoriale, ce se edau prin preotul 
mirelui, când sponaul încheie Sacramentul 
Căsătoriei cu sponsă din altă comună, de 
6re ce se întîmpiă, cu deosebire în tractele 
vecine, că preotul miresei — unde se înde-
plinesce actul cununiei — nu pretinde de la 
mire Litere dimisoriale, ci ÎI cunună sim-
pliciter pe. basa adeverinţei de la matricu-
lantul civil, ceea ce e forte mare greşelă, cu 
atât mai vîrtos, că între miri pot subversa 
impedimente canonice, car! opresc s. taină 
a cununiei şi cari legea civilă nu le cunosce; 
şi mirele pote merge la cununie nemârturisit 
şi necuminecat, şi considerând că legile şi or-
dinaţiunile bisericesc! şi după Introducerea 
căsătoriei civile afl rămas nestrămutate şi 
neatinse rdgă pe membrii conferinţei să 
primescă propunerea acesta. 

Conferinţa primesce propunerea acesta 
şi rdgă pe Veneratul Ordinariat ca prin un 
cercular cătră clerul din întrega diecesa, să 
reîmprdapete în memorie datorinţa preoţilor 
faţă de Literile dimisoriale. 

îacob Marga aduce pe tapet diver
sitatea stolelor şi propune să se roge Ve
neratul Ordinariat să facă paşii necesari ca 
să se introducă uniformitatea şi egalitatea 
în tote paroehiile faţă de competiuţele stolarl. 

Pertactându-se apoi şi alte chestiuni 
venite la ordinea zilei, se decide în urmă ca 
conferinţa venitdre de primăvara să se ţină în 
Zalha. Presidele propune că pe venitornu după 
ss. Pasc! să se ţină conferinţa de primăvară, 
ci în Postul Paresemilor, care timp e mal 
acomodat şi pentru preoţii tractuall de a se 
putea mărturisi. 

Membrii conferinţei aprobă propunerea. 
De concionator la conferinţa venitdre se 
alege Nicolafl Popovicifl şi de disertante 
Alecsandru Florian. 

Din încrederea conferinţei: 

Pachomiu Pop 
notar tractual. 

NOUTĂŢI . 
Din Archidiecesă. Rsm. Dr. Aug. Bunea 

can. mitrop. a fost numit inspector scolastic 
archid. — On. Vasile Urzică, a fost absolvat 
de la admin. parochiel Blăşel şi numit co
operator în Varviz, tr. Giurgeu. 

Faptă nobilă. Primim următdrele şire: 
„Prea onorată redacţiune! Vă rog să bine 
voiţi a inregistra noul act de pietate creşti-
nescă săvîrşit de Alteţa Sa Dna Mileva Naco 
ducesă de San Marco. Numita ducesă s'a 
îndurat adecă a-mi întinde mână de ajutor 
la împuţinarea coneubinatelor, provădînd cu 

îmbrăcăminte de serbatóre pe cel ce de 
scusa aduceau miseria, şi suportând spesele 
recerute la procurarea documintelor pre
scrisă de legile civile bisericescl. Ast fel in 
decursul acestui an s'au cununat 12 părechî 
gr. cat. cu spele Alteţei sale. Pe lângă aceea 
prin ordinul săfl, ea în funcţiune ori în ser
vititi la dominiui densei să nu potă fi nime 
aplicat dacă e concubinar, a dat îndemn a 
să căsători pe lege şi alţi concubinari. Ar 
mal fi de dorit ca ia nici o comună politică să 
nu potă fi aplicaţi concubinari publici. Atunci 
mal Iute s'ar trezi în omeni resimţul şi 
dispreţul cătră acest viţ." Comloşul-mare la 
23 Octobre 1900. Dr. Laurean Luca protop. 

Constituiri. Societatea „Inocenţiu M. 
Clain" a teologilor români gr. cat. din Blaş 
s'a constituit pè anul societar 1900/901 în 
modul nrmător: president Petru Sântoma, 
teolog an. IV; — vicepresident îoan Sever 
Frăţilă, teol. an. III; — secretar îacob C. 
Domşa, teol. an. IV; — cassar Valer Vèrv, 
teol. an. III ; — controlor Trălan German, 
teol. an. I I ; — archivar Carol Ignat. teol. 
an. III; — bibliotecar Niculaù Ticacifl, teol. 
an II; — notar Iulian Aldica, teol. an. I. 
Membri în comisia supra-critisătore : Aron 
S. Niculaù, teol. an. IV: Octavian Popa, 
teol. an. I. 

Scolastic. Adunarea generală a rUspărţ, 
Mediaş a reun. învăţ, archid. se va ţine la 
8. Nov. n. c. în Mordeş. 

„România-Jună" valorosul ziar naţio
nal independent, ce apărea la Bucureşcî, 
anunţă în nrl 299. de la 9 Oct. v. că îşi 
va întrerumpe de o cam dată apariţia pro-
probabil până pe la 15. Nov. spre a să or-
ganisa din nofl. — Regretăm forte mult chiar 
şi suspendarea provisoră a apariţii acestui 
escelent ziar, care a întrecut prin felul cum 
a fost redactat tòte ziarele fraţilor de din 
colo. ÎI dorim din inimă cât mal neîntâr
ziată apariţie. 

Congregaţia de tomna a comitatului 
Alba-infer. e convocată pe 30. Oct. în Aiud. 
La ordinea zilei 57. puncte, multe de un 
deosebit interes şi pentru români. 

Loteria casei naţionale s'a tras la 20 
crt. în numărul viitor vom publica lista nu-
merilor Ieşiţi. Şi până atunci spunem, că 
suma de 10,000 cor. a cădut asupra nrulul 
28621. care a fost proprietatea Asociaţiunil. 

Qixnnas la Abrud. Prin munţii apuseni 
s'aù pus la cale o mişcare patriotică, cu 
scopul, aă se esopereze înfiinţarea unul gimnas 
de stat în Abrud. Mişcarea a fost iniţiată 
de cercurile oficialilor magiari, cari cer 
acum şi aderarea românilor. Zilele acestea 
o deputăţie constătătdre din 12 persóne, 
întră car! probabil sînt şi doi români, afl 
fost la cornitele suprem şi vicecomitele co
mitatului Alba inf. De la Aiud au plecat la 
Pesta unde se vor presenta la ministrul de 
culte, de finanţe şi de comercifl, rugându-se 
pentru sprijin. 

De la Sinod. în vitrina librărie! nóstre 
se pot vedea zilnic câteva tablouri frumos 
esecutate. fotografiate cu ocasia Sinodului. 
Unul din tablourile acestea represintă pe 
membrii Sinodului postaţi înaintea reşedinţiî 
mitropolitane, în front Mitropolitul încunjurat 
de P. P. S. S. Archierel şi la spate ceialalţl 
membrii. Tabloul acesta are două variante. 
Altul înfăţişeză pe Mitropolitul, Episc. Pavel 
şi Radu, venind de la biserică, şi alta pe 
Ep. Szabó cu Dr Marcu în trăsură, amandone 
sînt fotografii momentane. Celea dintâifl se 
pot procura à 3 fl., ér celealalte â 1 fl. Se 
mal vede tot acolo fotografia escelentă a 
Esc. Sale. Mitropolitul are pe cap camilafea 
şi în mână cârja pastorală. Costă şi 
acesta 1 fl. 

Necrolog. O telegramă scurta din Roma, 
anunţă mórtea msgn. losif Sèmbratovicì, fost 
episcop gr. cat. de Lemberg. 

f loan Pop asesor consistorial, 
protopop onorar, parochul Odorenlnî şi preot 
lubilar, a repausat în 23 c. în etate de 91 
ani, în anul al 64-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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despre starea lucrului, fără să-I fi trecut 
prin minte, că doră mamă-sa ar vrea să 
vină după el, cu atât mal puţin, că doră a 
şi plecat deja. 

Ori cât de tare o descuragia pe Monica 
pedeca neaşteptată, ea îndată a fost gata cu 
nóua-i hotărîre. Milanul zace în o depărtare 
de 200 de mile de la Roma şi calea conduce 
peste munţiî Apeninì, dar ce-i asta pe lângă 
calea înc'odată aşa de lungă pe o mare 
furtunosă? Plecă decî plină de dor. însoţită 
între ostenelele acestei mari călătorii de 
credinţa neclătită, că-şl va revede fiul şi îl 
va întorce la Dumnezeu. 

Pentru a fi cineva pătruns de o cre
dinţă aşa de tare e destul a fi mamă şi a 
Iubi pe Dumnezeu mal pe sus de tòte. în 
caşul acesta însu-şl Dumnezeu a mărit cre
dinţa în inima femeii demne de admirat, ca 
nimic să nu o potă împedeca. Pentru că 
ea era de lipsă să fie lângă fiul seu ! Augustin 
ajunse în erisa cea mal mare. ce premerge 
renasceriî spre credinţă, era gata a-şl răscum
păra fericirea credinţei prin o agonia cu 
mult mal durerosă, de cât cele de până 
acum. într'un timp ca acesta Monica nu 
putea lipsi, ea trebuia să dea fiului său ultimul 
şi cel mai de căpetenie ajutor. 

După atâţia ani de temere, nelinişte 
şi de lacrimi, Dumnezeu în fine a hotărît, 
că va mângăia pe şerbitorea sa. Età pentru 
ce o a condus în Milan, chiar în oră, când 
Augustin se ridica din întunecime, ca să 
între în lumină. Mult a suferit ea pentru fiul 
său, a fost deci demnă să fie de faţă şi la 

•reînvierea şi mărirea lui. 

ix. ! 
Criaa ultimă. — Prăpastia .cea mal adâncă. — Monica l 

chiemă în ajutorii! pe a. Ambrosie şi îşi 
duplică zelul. 

384—886. 

într'acestea Augustin ajunse în Milan 
şi în periculosa stare sufletescă descrisă în 
capitlul precedent îşi ocupă catedra de re
torică. El căuta adevărul pretutindeni, dar 
nu îl află nicâiri, îl iubia încă, dar desperă 
de aflarea lui şi ajunse la convingerea des
perată, că: acela e cel mai înţălept, — 
care dubiteză de tote. Şi acesta e prăpastia 
cea din urmă, cu mult mal adăncâ de 
cât cele alalte, cu mult mal întunecată 
şi maî puţin vrednică de el. în care 
totuşi s'a sbâtut doi ani întregi, şi din 
care, spre marea lui norocire eşi creştin; 
pentru că dacă nu reuşia ast fel, s'ar fi 
dobitocit de tot. Şi tocmai pentru că el 
atunci era în pericolele cele mal mari, a 
trimis Dumnezeu la dansul pe Monica, ca 
să-I ajute întru a afla calea adevărului. 

Dar ori şi cât de necesară fu pentru 
Augustin presenţa mamei sale, în acest 
moment critic ea singură nu-i putea fi destul. 
Inima mamei constă din curăţenie, fragedjiue 
şi energia, — şi totuşi cutez a zice, că 
ea nu este nici destul de tare, nici destul 
de curată, ca să-şl pdtă renasce fiii spre 
lumina cea cerescă. La acesta lucrare di
vină se recere un suflet, care prin consacrare 
a primit o mal mare putere de vieţă şi de 
reînviere. 

Acest sfînt episcop par'că anume a 
fost creat, ca să înţelegă starea sufletescă 
a acestui tiner neliniştit, trist şi înflăcărat, 
care pe o formă era gata: a înflori safi a 
veştezi, după cum ar fi fost influinţat. 
Ambrosifi şl-a petrecut tinereţa în lume, 
între mii de greutăţi şi studii: în acesta 
convenia el cu Augustin. Apoi şi el s'a fost 
dedicat studiului oratoriei, şi de tinăr îşi 
eluptă un renume strălucit la tribunal: 
acesta e a doua trăsură comună cu Augustin. 
în fine şi dînsul. fiul unei mame creştine, 
asemenea lui Augustin. până peste *30 de 
ani a fost un simplu catechumen; cu tote 
acestea trebue să ne grăbim a spune, că 
Ambrosiu ca catechumen n'a avut parte nici 
de îndoielile, nici de escesele, nici de rătă
cirile lui Augustin. Şi doră tocmai acesta 
a mărit simpatia lor. Fiind că pentru a te 
alipi cu blândeţă de o inimă păcătosă, 
pentru a simţi adânc şi cu gingăşia turbu-
rârile durerose ale unul suflet, e bine, câte 
odată e mal bine, a fi trăit tot deuna în 
seninătate, în lumină şi în pace sufletescă. 
Ast fel aceste două vieţi până la vîrsta de 
30 ani aveati o minunată asemănare întru 
tote, afară de păcat. Atunci înse o întîmplare 
neprevă4«tâ schimbă de odată cursul vieţii 
lui Ambrosifi. Scaunul episcopesc din Milan 
devenise vacant. La alegere se luptau două 
partide şi încă cu atâta foc, în cât alegerea 
s'ar fi putut termina cu vărsare de sânge. 
Ambrosifi, ca prefect al oraşului se presenta 
în biserică spre a susţine ordinea. Pe când 
el vorbesce cătră popor cu o eloeinţă ul-
niitore, se aude de odată o voce de copil 
strigând: „Ambrosiu episcop! Ambrosiă epi
scop!" Cuvintele acestea nevinovate păreau 
că sînt venite din ceriu. Se au4iră nesfârşite 
aprobări — şi cele două partide se învoiră a-1 
pune pe Ambrosifi de episcop în Milan. 

Ast fel Ambrosifi carele până aci era 
numai catechumen se boteză, şi după ce 
petrecu opt zile în singurătate, în rugăciuni 
şi lacrimi, fu chirotonit mai întâifi de preot, 
după aceea imediat la 7 Decembre anul 
374 de episcop. *) Ca şi o flore care nu 
aşteptă de cât ultima racUi de sore ca sâ-şl 
reverse tot parfumul sefi, ast fel şi Ambrosifi 
numai în urma efectului ce l'a produs con
sacrarea sa de episcop s'a desvoltat pe 
deplin. Toţi tesauril inimel sale nobile eşiră 
la lumină. Era episcop şi tot odată şi 
bărbat de stat, se ocupa şi cu sufletele şi cu 
afacerile statului; trăia în lume ca aceleia să-i 
câştige pace; trăia onorei ca să-î câştige respect 
şi înaintea principilor desfrânaţi; se închidea 
ore întregi cu păcătoşii, pe cari îî moia eu 
lacrimile sale; regilor le trimitea interpelări 
aspre şi cutezătore, compunea cântece de 
o melodia curată, răpit6re pentru vergurele 
consacrate lui Dumnezeii; el era omul tu
turora fără deosebire de vrîstă safi stare, 
în ori ce năcas s'ar fi aflat, cu ori ce 
virtute ar fi fost înzestrat cineva. Era 
episcop după placul lui Dumnezeii, şi 
lumea de atunci a fost fericită că l'a 
aflat. 

Tote acestea înse-s numai preludiul 
vieţii lui. Crescând din zi în zi în sfinţenia 
el se pregătia pentru două fapte neprevă4ute, 
pentru cari esclusiv pote l'a înălţat Dum
nezeii atât de sus, şi cari aveau să-I încunnne 
fruntea cu o aureolă neperitore. 

iVa urma.) 

PARTE 

Mama sfîntuM Augustin. 

vin. 
(Continuare.) 

între acestea înse pe Monica nimic nu 
o mal reţinea. Ori pentru că în epistolele 
ultime ale lui Augustin s'a reoglindat tare 
tristeţa sufletului lui, ori pentru că Monica 
în propria-I inimă de mamă a presimţit 
oftările tăinuite ale inimel fiului sefi: ea s'a 
hotărît să călătorescâ la el. Lungă călătorie 
şi urîcidsă! A trebuit să trecă peste totâ 
marea mediterană. a trebuit să-şl părăsescă 
patria, casa, datinile şi fiind că era săracă, 
cine scie nu a trebuit să-şl vîndă şi puţinul, 
ce-1 avea, ca să-şl acopere spesele de călă
torie? "TJară este ore sacrificifi, care se 
reţină cândva pe o mamă, cu deosebire dacă 
acesta mamă e o sfîntă? 

Monica la anul 385 îmbarcă, probabil 
tocmai în acela-şi port, unde fiul său o 
părăsise cu 5 ani înainte de acesta, şi dacă 
a avut timp fără îndoială s'a şi rugat în 
mica capelă a sfîntuluî Ciprian, unde 
petrecuse atunci o nopte aşa de durerosă. 
De sigur s'a rugat lui Dumnezeu să-I concedă 
a-şl mal vede o dată fiul şi ce-I mal mult 
a-1 pute mângăia şi întorce. 

La început se părea, că Dumnezeii nu 
ar voi, să-î facă parte de bucuria revederii 
fiului săfi. Pentru că abia perdu din vedere 
ţărmurul Africel şi erupse o furtună în-
grozitore. Marea era răscobolită până în 
fund, valuri ameninţâttfre se aruncafi asupra 
năil şi o isbiafi cu vuiet sălbatic. întreg 
echipajul tremura. Chiar şi matrozii s'afi 
înfiorat, numai Monica nu se temea. Cum? 
Pute-s'ar, să pieră ea înainte de a-şl revede 
fiul? împedeca-o-ar ore Dumnezeii în con-
vîrtirea lui Augustin ? Ea vedea bine, simţia 
chiar în adâncul inimel sale de mamă, în 
sufletul săfi creştinesc şi sfînt, că acesta e 
cu neputinţă! Stând ast fel pe podul năil, 
liniştită şi sigură îmbărbăta pe matrozi şi 
le spunea într'un ton, ce pătrundea inima 
fie căruia, că furtuna nu peste mult va înceta, 
şi că vor ajunge norocoşi la ţărmure. Şi 
întru adevăr, — vîntul nu peste mult se li
nişti şi când se împrăştiară norii, ei vă4ură 
ţărmurii senini ai Italiei. *) 

Monica în dată grăbi la Roma. Ardea 
de dorul de a îmbrăţoşa pe fiul săfi şi de 
a-I cunosce starea sufletescă. Darînchipuiţi-vă 
mărimea durerii eî! Sosind în Roma, pe 
Augustin nu-1 află, el călătorise deja la 
Milan. 

Trebue să presupunem, că Monica a 
încunjurat fără voie epistola Augustin, în 
care o încunoscinţa despre plecarea sa, 
pentru că e imposibil a admite, că un fiu, 
care atât de delicat îşi Iubia pe mamă-sa să 
nu o fi însciinţat despre acesta intenţiune 
a sa, ba e probabil, că chiar epistolele pline 
de tristeţă, desperare şi nehotărîre ale lui 
Augustin, în cari comunică mamei sale, că 
nu voiesce să rămână mal mult în Roma, 
că şi-a închis şcola şi că se mută în Milan, 
e probabil zic, că acestea epistole mişcând 
adânc sufletul Monicei o au înduplecat şi la 
plecarea aşa de grabnică. 

Afacerea de la Milan fu cam pripită. 
Augustin a fost plecat Iute într'acolo, — 
după ce a însciinţat pe scurt pe mamă-sa 

') Confess. 1. VI. c. 1. 

Ceea ce începe mama prin lacrimile 
sale, îndeplinesce preotul prin autoritatea 
şi sângele lui Isus Christos. Şi cu cât s'a 
cufundat mal adânc în prăpastia, cel ce 
trebue scăpat, cu o atât mal delicată îngrijire 
alege Dumnezeu pe mama creştină şi pe 
preot, cari împreună trebue să conlucre la 
acesta vindecare sublimă. Etă, din ce causă, 
Dumnezeii dnpă ce a dat lui Augustin pe 
sfînta Monică, a dispus spre binele lui tot 
atunci şi pe sfîntul Ambrosie. 

<) Şi biserica nostra serbeză, la 7 Dec. amin
tirea sfîntuluî Ambrosia. Etă »condacul« acelei zile: 
tCu dumnezeescl înveţăturl strălucind al Întunecat 
înşelăciunea lui Aria, cunoscètoriule sfinte şi pasto-
riule Ambrosie: că minuni făcend cu puterea Spiri
tului, feliurl de patimi arétat al vindecat, Părinte 
cuvióse : rogă pe Christos Dumnezeii să se mântuiască 
sufletele nòstre.» Traducet. 
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Pastorala 
-adresată Clerului şi poporului Pro
vinciei metropolitane eu oeasia îubi-
leului dueentenar al Sf. Uniri eu 

biseriea Romei. 
(Continuare.) 

II. 

Vedut-am, o, preaiubiţilor noştri fraţi 
şi fii, cari 8Înt strălucirile bisericei lui Christos, 
şi unde şi care este adevărata sa biserică, 
şi audit-am din profetul Isaia. că la acesta 
sfintă biserică, la muntele Domnului vor 
alerga tote neamurile pămlntului. Ei bine, 
printre aceste neamuri de Dumnezeu bine-
cuvîntate, a fost şi scump neamul nostru 
românesc, chiar de la începutul colonisăril 
şi aşezării sale prin împăratul Traian pe 
aceste plaiuri întinse şi frumóse, — după 
cum fac mărturie mal multe urme istorice, 
cari ni-aü remas despre acelea vremuri 
depărtate. 

Cât pentru raporturile hierarchice bise
ricesc! ale românilor, aşişderea nu lipsesc 
documente, din cari ştim, că el aü stat nu 
numai în legătură cu scaunul sfintului Petru, 
ca uni! ce aparţineau la unitatea bisericei 
lui Christos, ci ehiar şi sub respectul iuris-
dicţiunii parochiale se aflau în dependenţă 
de el, la început prin mijlocirea arehiepis-
copului din Tesalonica, apoi prin a acelui 
din Prima-lustiniana, mal târziu Ochrida. — 
cari améndol aü fost tot odată şi Vicari al 
Sfintului Scaun Apostolic al Romei. Din 
causa deselor invasiunl ale barbarilor inse, 
pe cum şi din causa depărtării de Roma. 
aceste raporturi ale bisericei românescl cu 
Scaunul Sfintului Petru n'aü putut avea acele 
resultate dorite, ce cu siguranţă le-ar fi avut 
în alte împrejurări mai bune. Pe cum în 
celelalte privinţe, aşa şi în cele bisericesc! 
invasiunile barbare cu îmbelşugare aü îm
prăştiat tote amărăciunile pustiirii peste 
instituţiunile sacre ale străbunilor noştri. 
Ast fel sfintul Ieronim din veacul al patrulea 
după ce ne spune, că eran mai bine de două
zeci de ani de când curgea prin aceste in-
vasiunl sângele roman în ţinuturile nóstre, 
adauge, că să prindeau episcopii, să ucideau 
preoţii, să dărîmau bisericile şi altarele lui 
Christos se schimbau în ieslea cailor, să 
împrăştiau moştele martirilor, şi pretutindenea 
să vedeau înfiorătore urme de durere, de 
gemăt şi de m o r t e P e lângă acestea, 
ridicându-se Patriarchia din Constantinopol, 
biserica românilor pe încetul şi pe nesimţite 
ajunge a se vedea scosă din legătura hie-
rarchică-patriarchală cătră Roma, spre a fi 
supusă noului patriarchat de pe ţărmuril 
Bosforului. Dacă pe scaunul, împodobit o 
dată cu atâta glorie şi mărire de bărbaţi ca 
loan Gură-de-aur şi Gregorie Nazianzenul, 
ar fi urmat tot Archierel şi Patriarchi pururea 
conduşi de Spiritul Domnului, aceea schimbare 
n'ar fi cuprins în sine nimica rău pentru 
biserica romanesca, deşi legătura hierarchică 
dintâiu era mal potrivită cu tradiţiunile po
porului său. Cu timpul înse printre urmaşii 
luí loan Gură-de-aur şi împrejurul lor s'aü ivit 
alt fel de omeni, stăpâniţi de spiritul împă-
recheril, contrar spiritului Domnului, cari 
sub fel şi fel de preteste neîntemeiate, aü 
cufundat Orientul, şi în consecinţă funestă 
şi biserica românilor, întru durerósa şi de
plorabila schismă saü desbinare de biserica 
Romei. Acesta s'a întîmplat în mod definitiv 
în veacul al unsprezecelea prin nesocotita 
lucrare a Patriarchulul din Constantinopol, 
cu numele Michail Cerularie, căruia trist 
ajutor i-s'a făcut León ArchiepiscopulOehridei, 
de unde mai de aprópe atârnau şi bisericile 
românilor. Nenorocirea causată prin înde
plinita schismă bisericilor orientale, a fost 
forte mare, ba cea mai mare dintre tote câte 

') In Epitaphio Nepotiani. 

pot atinge o biserică particulară; pentru că 
prin aceea ele se rump de unitatea esenţială 
şi nedespărţită a bisericei lui Christos, şi 
rupte fiind de trunchiul lor firesc, ne spune 
s. Ciprian ce sorte le rămâne, acolo, unde 
ne arată mai întâia cum se împacă unitatea 
bisericei cu diversitatea riturilor: Multe sînt 
razele sorelul, scrie dânsul, dar lumina una 
este; multe sînt ramurile arborelui, dar unul 
este trunchiul prins cu tăria rădăcinilor sale 
de pâmînt; şi dintr'o singură sorginte 
curg mal multe rîuleţe, îmbelşugare arătând 
prin mulţimea lor, dar unitatea le rămâne 
după al lor început. Desparte razele de 
sore şi lumina pe ele nu le va nrma; taie 
ramura din arbore, şi ea uscată va fi; abate 
rînleţele de la sorginte, şi ele uscate se vor 
afla 1). Pentru aceea s. Pavel, în numele 
Domnului nostru Isus Christos, a rugat pe 
creştinii din Corint ca să nu fie întru el 
împărecher! 2); er la ss. părinţi necruţată 
este eondemnarea peste toţi cel ce s'ar în
cerca a rumpe cămaşa cea necusută a lui 
Christos, peste toţi cel ce s'ar desbina de la 
unitatea bisericei lui. — Constatând gravitatea 
unei asemenea calamităţi pentru o biserică 
particulară, noi îndreptăţită socotim tot odată 
părerea istoricilor noştri bisericescl, după 
care, desbiuarea strămoşilor noştri de centrul 
unităţii creştine, a fost mai mult numai ma
terială, de cât formală; de ore ce nici o urmă 
nu ne-a rămas despre aceea, că el ar fi luat 
parte activă la îndeplinirea lucrării lui Ce
rularie, ci întrega desbinare şi-a întins întu
necatele sale umbre peste biserica lor fără 
de veste, şi mal mult numai prin vitregia 
timpurilor, de cât prin conlucrarea lor. Ori 
cum ar fi fost înse, faptul este dureros, că 
din aceeaşi sorginte amară o mulţime de 
alte nenorociri aă mai isvorît şi au trecut 
peste al noştri străbuni. Este sarcina isto
ricilor noştri a arăta mal de aprope întin
derea şi mărimea acestor nenorociri. Atâta 
înse vom aminti şi noi ca în trecăt, că de 
vreme ce elementul latin din apus, sub con
ducerea şi influenţa Romei creştine se ridică 
din ruinele decadenţei şi se avântă spre o 
nouă viaţă mal robustă, mal sănătosă şi spre 
o civilisaţiune mal strălucită şi mal temeinică 
de cât tote celelalte vechi, — pe atunci 
acelaşi element latin, străplântat în Orient, 
ori dispare, ori în anumite timpuri abia dă 
semne de viaţă prin glasul durerii, ce pare 
că se aude repeţind cu Psalmistul: înstrăinat 
am fost fraţilor mei şi nemernic fiilor maicii 
mele! 3). Ca şi cum ar fi presimţit aşa dar 
aceste calamităţi, unii episcop! de a! latinilor 
din Orient, ast fel s'aă plâns pe la mijlocul 
veacului al şeselea cătră Papa Bonifaciu II: 
„Silinţa grecilor este, ca să ne supună pe 
noi nenorociţii bisericei cetăţii împărătesei; 
pentru cari tote tânguindu-ne ziua şi ndptea 
vărsăm lacrăml Domnului Christos, şi ne 
rugăm pentru bătrîneţele nostre, să nu su
feriţi, ca să fim daţi în manile lor" *). 

Fâcutu-s'au în cursul vremurilor mal 
multe încercări pentru reunirea bisericilor, 
şi prin aceea pentru îndreptarea şi încetarea 
calamităţilor desbinăril, atât în genere din 
partea Orientalilor, cât şi în deosebi din 
partea românilor, er Pontifiicil romani ne
contenit s'aâ străduit a încuragia şi sprigini 
aceste încercări salutare, de fapt înse resul
tate statornicite numai în măsuri forte re-
strînse s'aă vă4ut. Cea mal însemnată dintre 
tote aceste încercări a fost ceea ce s'a făcut 
în Sinodul ecumenic de la Florenţa, încheiat 
la anul 1439, şi la care *a luat parte şi a 
subscris decretul de Unire şi Dămîan mitro
politul Moldovei, însoţit de protopopul Con
stantin. Deşi nici unirea sevîrşită acolo, 
după cele mai amenunţite disensiuni şi în 
mijlocul celei mai mari însufleţiri a părin
ţilor din apus si din răsărit, n'a avut dorita 
sorte a statorniciei, totuşi decretul de Unire 
adus de acest sinod a rămas şi este de cea 
mal mare importanţă, ca unul carele de 

') De Unitate Eccles. n. 5. 
2 ) 1 Cor.J, 10. 
8 ) Ps. 68~9. 
*) Baron. a. 531. 

atunci în cóce a format şi formézá temeiul 
tuturor tratativelor de unire a părinţilor noştri. 
Prin acest decret se definesc cele patru 
puncte dogmatice, în cari orientalii eraú 
desbinaţl de apuseni, şi spre a face amintire 
deosebită, privitor la primatul Pontificelui 
Roman se hotăresce, că dânsul este urmă
torul stulu! Petru, Principelui Apostolilor, 
adevăratul Vicar al lui Christos şi Capul 
întregii Biserici, Părintele şi învăţătorul tu
turor creştinilor, şi că lui în persona fericitului 
Petru de D. N. Isus Christos i-s'a dat de
plina putere de a pasee, de a conduce şi de 
a ocârmui biserica întregă, după cum se 
cuprinde şi în actele sinódelor şi în ss. ca-
nóne. După. aceea, tot în legătură cu acest 
punct dogmatic, se stabilesce ordinea 
Patriarchilor din Orient, având cel din Con
stantinopol locul al doilea după Pontificele 
Dimian, şi apoi se adauge că aü să rămână 
salvate tote privilegiile şi drepturile acelora, 
adecă ale Orientalilor. 

După veacnri întregi de amară pribegire 
a bisericei românescl, îndeosebi din părţile 
nóstre, carea mal de aprópe ne intereseză, 
de la centrul unităţii creştine, şi tot odată 
de la leagănul naţiune! române, provedinţa 
dumnezeescă, tocmai când aceeaşi biserică 
era mal tare ameninţată de pericolul de a 
i-se schimba chiar firea şi forma sa orientală, 
s'a îndurat a vărsa mai mult lumina darului 
peste dânsa, a-I întinde ajutor şi a o îndrepta 
iarăşi pe calea mântuirii, readucându-o la 
unitatea bisericei lui Christos. 

Ajungând in adevăr la anul 1690 Ar
dealul sub stăpânirea preagloriósei Case, 
domnitóre de Habsburg împăratul Leopold, 
mişcat de Iubire înflăcărată pentru mărirea 
bisericei luî Christos, şi tot odată vrând a 
uşura şi sortea românilor şi a preoţilor, mal 
vîrtos prin mijlocirea cardinalului Leopold 
de Kollonich şi a părinţilor din societatea 
lui Isus, — le dădu să înţelegă, că de fapt 
graţia împărătescă să va vărsa peste el, 
dacă s'ar îndupleca a primi unirea cu bi
serica catolică. Cunoscând dar mitropolitul 
Teofil nobilele intenţiunl împărătesei, în Si
nodul ţinut în Alba-îulia în luna lui Februar 
1697, după ce a arătat lipsurile, năcasurile 
şi persecuţiunile bisericei românescl, ér pe 
de o altă parte după ce a espus folósele 
Unirii şi şi-a făcut resérvele pentru păstrarea 
ritului şi a disciplinei orientale, la olaltă cu 
clerul adunat a adus carte de mărturie, în 
care zic: „cu o inimă am aşezat, ca să ne 
întorcem în sînul sfintei maice biserici romano-
catolice, şi erăşi să ne unim cu ea, tote acele 
primindu-le, mărturisîndu-le şi credându-le, 
cari ea le primesce, le mărturisesee şi le 
crede. Şi mal întâiu mărturisim acele patru 
puncturi,în care până acum neam împărechiat: 

a) Cunóseem, cumcă Papa de la Roma 
este cap vădut a totâ biserica lui Christos, 
carea peste totă lumea e lăţită; 

b) Mărturisim, cumcă afara de ceriu, 
scaunul celor fericiţi, şi afară de iad, tem
niţa celor osândiţi, al treilea loc este, în 
care sufletele cele ce încă nu sînt curăţite, 
se ţin şi curăţesc; 

c) Cumcă pânea azimă este destulă 
materie a cinei Domnului şi a jertfei liturgice, * 
nu ne îndoim; | 

d) Credem, cumcă Duhul sfînt a treia f 
faţă în Treime, de la Tatăl şi de la Fiul ţ 
purcede. Şi primim, mărturisim şi credem 1 
tote celelalte, care sfînta Maică biserică ro- f 
mano-catolică primesce, mărturisesee şi crede". 
— Tot odată Mitropolitul cu Sinodul aü for
mulat şi punctele de rugare eâtră împăratul 
pentru estinderea privilegiilor, de cari se 
bucurau preoţii religiuniior recepte diir Ardeal, 
şi la preoţii românescl. După publiearea 
decretului de unire, ceia ce nu vedeau cu 
ochi bun! renascerea bisericei nóstre pe cum 
şi întărirea catolicismului, mişcat'au tote 
pietrile pentru zădărnicirea întregii lucrări. 
Acesta a fost causa, de actul de sub Mitro
politul Teofil a trebuit să se reînnoescă sub 
următoriul său Atanasie prin cărţile de măr
turie ale Sinódelor de la 1698 şi 1700. 

(Va urma.) 
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Gramatica română- pentru şcdlele pri
mare de loan Petran. Partea II pentru cl. 
IV Arad 1900. preţul 60 b. 

Din Istoria Bomânilor. Episcopul îoan 
Inocenţin Klein, de Dr. Augustin Bnnea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie biserieăscâ, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse că mai 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescă. 

Datinile Bomânilor de la înmormîntări 
în raport CU ale nòstre de Gavril Pop canonic, 
Blaş 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntări. Costă 20 fii şi se recomandă 
mai ales studenţilor din clasele superióre. 
O parte din venitul curat, dl autor l'a 
destinat despart. Blaş al Asociaţiunil! 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 

Frate mic. Mulţumită. Va apărea în numerul 
cel mal apropiat. 

On. S. B. în C. I. n. Nu se pote, e lipsită de 
ori ce interes pentru cetitorii noştri. 

Preao. Dr. L. L. în C. Am primit, vă mulţumim. 
On. T. B. în M. Vom publica un apel, dar se 

nu vă faceţi mari speranţe, nu credem să ajungeţl.la 
ceva. Mal mult în scrisdre. Salutare! 

Editor şi redactor rèspundétor: 

Aurel C. Domsa. 

Nr. 5252-1900. (29) 2—2 

Escriere de concurs. 

Din fundaţiunea „Baldi" devenind 
vacant un stipendiu de 160 corone pe anul 
scol. 1900/1901, prin acesta escriem concurs 
la acela cu terminul de 30 Octobre n. 1900. 
pe lângă următorele condiţiunî: 

1. Suplicanţii afi să dovedescă, că 
sînt şcolari gimnasişti, născuţi din părinţi gr. 
cat. pe teritoriul actualului comitat al Gluşului 
( Goşocneî). 

2. Suplicanţii se alăture la concursele 
lor: atestat de botez, testimoniu de pe clasa 
gimnasială, ce au percurs-o în anul scol. 
1899/1900., testimoniu de frecuentare, atestat 
de paupertate, atestat medical. 

3. Suplícele afi să se adreseze la 
subscrisul Consistor. 

Blaş, din şedinţa Consistoriului archi-
episcopesc gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş 
ţinută în 13 Octobre 1900. 

Victor Mihâlyi de Apsia 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Nr. 5444-1900. (30) 1 - 3 

Escriere de concurs. 
-La un stipendiu de 340 corone din 

fundaţiunea fericitului canonic Elie Vlassa 
se escrie prin acesta concurs până în 15 
Novembre n. 1900 pe lângă următorele 
condiţiuni: 

1. La acest stipendiu pot concurge 
nu numai elevi, ci şi eleve la vre o şeolă 
publică, dacă acestea pot dovedi, că sînt în 
legătură de consângenitate cu piui fundator. 

2. Preferinţă afi, — pe lângă ori ce 
calcul din studii, întru cât acela este cel 
puţin suficient, — consângenii piului fundator, 
ér în locul al doilea fiii de preoţi arehidie-
cesani. 

3. Concurenţii afi să alăture la cereri: 
atestat de botez, atestat de eventuală con
sângenitate cu fundatorul, testimoniu medical, 
testimoniu de pe anul scolastic espirat 
1899/1900, testimoniu de frecuentare pe anul 
scol. curent, şi eventual şi testimoniu de 
paupertate, întru cât ei nu sînt înrudiţi cu 
fundatorul. 

4. Cererile afi să se înainteze la acest 
Consistor până la terminul indicat. 

Blaş, din şedinţa Consistoriului archi-
episcopesc gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş 
ţinută în 20 Octobre 1900. 

Victor Mihâlyi de Apsia 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1900. 
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1.50 
7.50 
5.32 
3.56 
2.38 
2.31 
2.01 
1.34 

12.52 
12.20 

11.01 
10.46 

9.23 
8.54 
8.49 

8.23 
8.06 
8.00 

7.34 
7.08 
6.56 
6.50 
6.37 
6.16 
5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15 

6.20 
6 20 
3.25 
1.12 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 
9.50 
9.19 
8.37 
7.37 
7. 
6.45 
6 27 
5.12 
4.43 
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16 
1.44 
1.25 
1.06 

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.57 
8.27 
7.48 
5, 
4.24 
3.32 
7.50 

© ® 3 

2.21 
3.50 
4.12 

tr. m. 
4.33 
5.23 
6.15 
8.34 

4.43 
6.36 
7.04 

« s i 
" I I 

11? {Zi "* 

«43 * 
E H » 

1130 
12 58 

1.20 
tr. m. 

2.— 
2.54 
3.59 
6.35 

7.10 
8.50 
9.15 

fi a 

pi. Copşa mică 
Ocna . . . . 

sos-! 
pl. f Sibnu . . . 

Tălmaciu-m. 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . 

/ Pl-
Vsos. 

Pl-

H S 

6.25 
5 07 
4.40 

g .a 

9.32 
8.15 

,„| 
7.331 
6.451 
6.01! 
3.321 

a 
•a g 

3.25 
1.56 
1.21 
ţ . O ) 
«8 <-< 

a s 

12.35 
11.01 
10.30 
tr.m 
8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

4.— 
5.01 
6.57 
7.55 
847 
9.24 

10.14 

g¡ 9.06 
Ş | 10.29 
P12.48 

1.55 
3.02 
3.52 
4.55 

M n r e ş - L n d o ş—B i s t r i ţ a. 
4.25 
5.39 
7.19 

Numai 
Marţa 
comun 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 7.30 
5.52 6.35 
4.10 4.54 

Circ. 
Marţi 

V Vineri 

3.44 
2.48 
2.02 

Circ. 
Marţi 

V Vineri 1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.— 
9.42 

10.30 
11.22 

1.40 
2.32 
3.29 
4.32 
4.50 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ f pl. 
pl. /Oşorheiu . . ^ s o s . 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.59 
6.24 
530 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.— 
9.42 

10.30 
11.22 

6.19 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ f pl. 
pl. /Oşorheiu . . ^ s o s . 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.59 
6.24 
530 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

G 1 l i r i ş — T u r d a 
7.33 
7.55 

10.50 1 5.40 
11.12 6.02 

10.231 6.05 
10.45 6.27 Ghiriş — Tarda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.56 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A1 b a -1 u 1 i e — Z l a t n a , 
4.37 9.40 

12.25 
4.36 

Alba-Iulia-Zlatna. 
7.22 11.01 6.16 

7.28 
9.40 

12.25 7.47 Alba-Iulia-Zlatna. 6.—1 8.22 3.50 

B l a s - K ü k ü l l o s z ó g - ! 3 ó v á r a d. 
3.25 
4.10 
4.54 
5.52 

2.48 
8.30 
4.15 
5.21 

Kükülloszog-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

10.23 
9.43 
9 07 
8.26 

6.60 
6.15 
5.38 
5 . -
1.20 

1 

9.30 8.59 

Kükülloszog-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

4.45 

6.60 
6.15 
5.38 
5 . -
1.20 

1 

N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, 
negre însemneză orele de ndpte. 

cele însemnate în drepta.de jos în sus. — Numeril incuadraţl cu linii mat 
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